

## 囧事

◎方华

周一上班的时候吕刚忽然发现二楼通往三楼的楼梯上多了两堆狗屎。

吕刚在即将踏上的瞬间移开了落脚点。他对自己眼明脚快很是得意,因为他发现那堆东西还比较湿润,如果踩上去的话会大费周章且被同事耻笑。

吕刚猜到负责单位卫生的那位耍了滑头,因为他刚刚走过的一楼二楼楼道很干净。二楼是领导办公的地方,卫生员蛮聪明,扫到二楼就收了工。

到了办公室,吕刚收拾了一下房间,冲了杯茶,就进入了工作状态。

下班后,吕刚从楼梯经过时特别留心看了看,他观察到两堆狗屎,有一堆纹丝未动,有一堆出现了踩痕,就像被小炮从中间炸开了的泥巴,呈现出辐射状松散。

吕刚料到有人中了枪,心里暗乐。

下午上班时吕刚和一位女同事正好相遇,两人欢聊着往三楼走,那位女同事正在忘乎所以的时候被吕刚一声断喝,吓得定住了身子,恰好变成了金鸡独立的样子。她面露惊愕侧脸望着吕刚。吕刚诡谲地用手

指往地上指了指,女同事顺着指头往下瞅了瞅,急忙奔到了旁边,两人同时发出了一阵会心的大笑。

吕刚每次上下班都操心着那堆东西,那堆东西也执拗地盘踞在那里。一周时间就这样不知不觉过去了。

初春,风和日丽,花草萌芽。好不容易迎来周末,吕刚不想错过郊外新鲜美丽的好风光,便响应志愿者协会号召,与大家一起奔赴东谷风景区,边捡拾垃圾,边踏青观春,过了一个非常惬意且有意义的星期天。

又到了周一,又到了上班时间。吕刚来到单位大楼,踏着洁净的楼梯上了二楼,走过三楼前边几个台阶,拐到背面那条长长的楼梯上,记忆里的画面和实实在在的场景牵着手重叠着就冲进了眼帘。纸屑、尘土、依旧遍布在陈旧的台阶上,楼梯就像一个满身污垢的乞丐无精打采斜靠在墙上。吕刚皱皱眉,不太情愿的跳着脚往上走,奔跳了几步后,那两堆狗屎就又出现在眼前,不过却已经由稀糊状风化成干燥的块粒,颜色也发生了很大变化,灰白灰白的,有点像烧过了的白灰块。

这个老李,懒!还像狗一样长了

个势力眼,真不是个东西!吕刚屏住呼吸,跨过狗屎,心里愤愤不平的诅咒着偷懒耍滑的老李。估计老李这会左耳一定在发烧。

他看到有几个同事上了楼梯,大家都奔奔跳跳躲开了那两堆风干了的粪便。

不知怎么回事,吕刚进了办公室后一直心神不宁,本来很顺手的活也老出错。他干脆住了手,皱着眉头生闷气。纠结了一会,终于走到门后,拿起笤帚簸箕,做贼似的小心翼翼走到狗屎旁,憋住呼吸把灰白物件撮弄起来,兔子般小跑到垃圾桶前,飞快地倒了进去。

吕刚仰起头,长长地从肚子里往外喷了口气,放松身体,刚要扭身向办公室走,背后忽然响起嘈杂剧烈的笑声,就见男男女女几个同事,有的跳着脚,有的佝偻着腰,一起冲着他鼻涕眼泪的咧着嘴发出刺耳的大笑声。

吕刚的脸红了,像猴子屁股一样。他蔫蔫的低下了头,他知道放屁蹦了脚后跟,扫狗屎沾上了骚气,以后朋友、同事闲聊,必然又会多一份新鲜笑料——是他吕刚把持不住主动贡献的!

## 光阴

◎兰鹰

光阴——  
你总是太匆匆,  
脚步那么急,  
跟在你后面,  
没命的跑,  
累的我晕头转向,  
什么都没做好……

我想饱览大好河山,  
秀美风光,  
世界风貌,  
还没看几处,  
我却走不动了……

舌尖上的诱惑,  
刺激着我的味蕾,  
我想大块朵颐,  
可我的牙却掉了……

我想含怡弄孙,  
亲着宝贝的小脸,  
尽享天伦,  
转眼孩子却已长高……

我想约几个老友,  
沏一壶好茶,

尽情的说,  
慢慢的聊,  
可是有的却已走了……

我想再轰轰烈烈爱一次,  
人约黄昏,  
尝尝初恋的味道,  
可是那个人却迟迟未到……

甚至异想天开,  
发挥余热,  
到偏远山区支教几年,  
可那只是梦一样缥缈……

我还想……  
我还想……

光阴啊!  
你太无情!  
多想让你倒转,  
穿越时空,  
让我回到年少……

不是我贪的太多,  
是这个世界上太多的美好,  
我还来不及拥抱……

# 探密古倮国

◎刘玉栋

我国有5000年文明史,漫长的岁月淹没了许多曾经的历史,为后世留下不少千古憾事和难解之谜。

公元前11世纪40年代,周武王姬发伐纣灭商,建立周王朝,都镐京(今陕西省西安市),统治范围包括今黄河、长江流域和东北、华北大部,面积约340万平方公里。为巩固其政权,周王室在实行“嫡长继承制”的同时,创始以分封制为核心的封建社会,将王畿之外的国土划分成大大小小的若干块,按亲缘关系、功劳大小分封给宗室亲族、建国功臣和古帝王后裔,建立起晋、秦、卫、虢、曹、宋、韩、虞、陈、鲁、齐等97个诸侯国。然而,因当时文字工具和传播手段比较落后,至少有半数以上的诸侯国被湮没于浩瀚的史海之中。

2004年10月,山西省考古研究所、运城城市文物局和绛县文物旅游局组成绛县横北西周墓地抢救性考古勘探发掘工作队,历时3年多,发掘面积35000平方米,清理墓葬1326座,出土青铜礼器、玉器、漆器、陶器、荒帛等珍贵文物14000多件套,特别是青铜礼器上所铸“倮伯口作宝鼎……其万年永用”、“倮伯乍毕姬宝旅鼎”等铭文,使沉睡于地下3000年左右的古倮国惊现天日。被国家文物局列入“2005年全国考古十大发现之一”和继秦始皇兵马俑之后的“国家田野考古一等奖”,轰动国内外。

古倮国究竟是一个什么样的国家?笔者参照典籍文献、考古成果、实地调研,对古倮国历史渊源、疆域范围、存续年代、经济社会发展水平等进行全方位的探讨,初步揭开古倮国的神秘面纱。

古倮国的渊源:笔者依据绛县横水西周倮国墓地葬制特征、出土器物、礼器铭文等考古成果,参照相关文献综合分析:倮系隗姓。隗姓出自中原北部少数民族赤狄部落,其地望分布于山西、陕西黄河沿岸,在漫长的历史进程中,渐渐融合于华夏民族,

商末为相对独立的附庸方国,其国王依附于周,娶周文王姬昌第十五子姬高之女为妻。姬高在伐纣兴周中立有大功,被兄长周武王赐爵为“伯”,封于毕方故地(今陕西咸阳市毕原),故称毕国。周成王当政时年幼,由其几位叔父辅政,姬高乃辅佐国政的“三公”之一,尊称毕公高。女以父为贵。“姬”是古代对贵妇人之美称,毕公高之女依礼被尊称为“毕姬”。夫以妻为荣。周武王大封天下时,将其侄女婿列入亲族,赐为“伯”爵,分封到周原(今绛县横水镇一带),以姓为国,是为倮国,其国君被尊称为“倮伯”。从绛县横水倮国墓葬中倮伯面西俯身之形态看,倮伯虽贵为一方诸侯,但仍保持着赤狄民族的葬俗。毕姬为周王室宗女,倮伯对其尊爱有加,其葬制规格明显高于丈夫倮伯,陪葬品也比倮伯丰厚。

古倮国的疆域:笔者从两个方面稽考:一是从文献记载的分封制度考,周王室将分封对象分为公、侯、伯、子、男五等爵位,将分封面积定为王畿千里,公、侯百里,伯70里,子、男50里。倮国为“伯”等级的诸侯国,始封面积应在方圆50~70里之间。笔者详查垣曲、闻喜、曲沃、翼城、侯马等周边县市的历史沿革及地望。西周早期,地处绛县东北部的翼城、曲沃县一带为周成王“桐叶封弟”的唐国(后改为晋);地处绛县西部的闻喜县东北隅为舜帝赐封于豢龙氏董父的古董国;地处绛县南部垣曲县境内的是东山赤狄泉落氏领地。据此判断,古倮国的疆域应当是以绛县横水镇为核心,东、北面以峨嵋岭(绛山)为界,与晋国隔山相望;西面与古董国接壤,南面以中条山横岭关为界,与东山赤狄泉落氏毗邻;具体疆域范围:东至今绛县卫庄镇;西至绛县、闻喜两县交界处东镇;南至今绛县、垣曲两县交界处峨嵋岭关;北至绛县、侯马、曲沃交界的峨嵋岭(绛山)。东西直线约23公里,南北直线约30公里,总面积约690平方公里,与文献记载的

分封面积基本吻合。

古倮国的断代:古倮国的建国年代,根据文献记载和古倮国的历史渊源,基本可以推定古倮国乃周武王姬发当政时所封的异姓诸侯国,时间应在公元前1050年前后。古倮国的消亡年代,笔者详查《左传》、《史记·晋世家》等典籍,参考绛县横水倮国墓葬、曲沃天马晋侯墓葬、翼城大河口霸国墓葬等出土文物,初步推断古倮国是被晋国于公元前705年前后所兼并。因为,晋国乃周成王封于其弟唐叔虞的,级别为侯,其疆域包括今翼城、曲沃、侯马、襄汾一带,面积“方百里”,比倮国面积略大一些。西周时,晋、倮两国隔山为邻,相安无事。春秋时,周王室衰落,诸侯间纷争迭起。公元前709年,晋国“以庶代嫡”后,晋献公姬诡四处扩张,相继吞灭了郇(今临猗县)、耿(今天津市)、虞(今平陆县)、虢(今河南三门峡)、魏(今芮城县)、霍(今霍州市)、东山赤狄泉落氏(今垣曲县及晋东南一带)等周边10多个国家。对仅一山之隔的倮国,晋国当然不会轻易放过。上世纪90年代,上海博物馆从香港购回一件西周铜鼎,上铸铭文:“晋侯令口追于倮,休,又禽。”其释文是:“晋国军队追杀敌人,到倮国边境停止了。”由此推断,极有可能是晋国出兵征伐倮国,倮国国君慑于晋国的强势,为保全性命,避免生灵涂炭,主动依附于晋国,因属和平过渡,未被史书载录。据此判断,倮国的断代应为公元前1060年~679年之间,约380年。根据当时惯例,其后裔应由晋国安排官职和食邑。有专家称,古代“倮”、“倮”通假,春秋时期的晋国大夫倮得极有可能乃倮伯后裔。倮国墓地发掘证明,其墓地使用年代约在西周早期偏晚至西周晚期,与前述倮国的存续年代基本吻合。

古倮国的都城:都城是一个诸侯国家的政治、经济、文化中心。国家文物局主持发掘的周家庄遗址,位于倮国墓地东5华

里,包含仰韶中晚期、庙底沟二期、二里头期和二里岗期多个时期的遗存,以龙山期聚落面积最大,却未发现西周时期的遗存,显然不是倮国都城。笔者认为,现横水镇应为倮国都城,理由有三:其一,该镇距倮国墓地南面直线距离仅3华里,其墓地方位完全符合周易风水理论;其二,《竹书纪年》载:“翟人伐晋,周阳有白兔舞于市”;又《水经注》记载:“涑水西过周阳邑南,其城南临涑水,北倚山原。”证明西周晚期至春秋早期,横水镇为周原、周阳邑,是个比较繁华的城市,已为晋国属地;其三,横水镇现存的汤王庙、真武庙等古庙宇,证明该镇历史的久远。

古倮国的国情:笔者通过实地考察、参考相关史料,对古倮国地理环境、自然条件、人口、物产、生产技术、生活方式、经济水平等基本国情考量。古倮国位于中条山与绛山之间的涑水河流域,气候温和,水源充足,物产丰富,风景秀丽,乃人类理想的宜居之地。绛山前沿10多公里的丘陵地带及长达20公里的涑水河河槽盆地为粮食主产区;起伏蜿蜒20余公里的中条山茂密森林中生存着大量野生动物,为理想的采集狩猎区;清澈缓流的涑水河可提供渔之不尽的鲜美水产;中条山、绛山蕴藏着大量的金、铜、铁、陶土等宝藏。得天独厚的自然资源为倮国先民的生存和发展提供了巨大的空间。从倮国墓葬出土的青铜器、玉器、陶器、漆木器、骨器、纺织品、麻绳、苇席等大量实物看,当时倮国农业、畜牧业、冶炼业、纺织业、制陶业、手工业、编织业已相当发达。近年,国家文物部门对绛县横水倮国墓地周边进行全面勘察,发现了集中连片的周家庄、崔村、柳泉、居太、柳庄、尧寓等仰韶、龙山文化遗址,证明当时倮国人口密度明显高于其它地区。按周朝疆域及人口推算,倮国人口应在5~8万之间。综上所述,倮国是个人口密集、农耕文明相对发达的诸侯国家,理应在中华民族发展史上占一席之地。